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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ 3ου ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ  

Του Καραντηι Ιωάννθ, π. Επίκουρου Κακθγθτι ΠΣΔΕ Παν/μίου Πατρϊν  

Από το υπό ζκδοςθ βιβλίο του «Εςτιάηοντασ ςτισ εκπαιδευτικζσ 

πρακτικζσ» από τισ εκδόςεισ ΓΚΟΣΗ, 2018 

 

Δεξιότθτεσ που πρζπει να διακζτει ζνασ αποτελεςματικόσ 

εκπαιδευτικόσ 
 

Επικοινωνιακζσ Δεξιότθτεσ για τον εκπαιδευτικό: Αυτζσ που του επιτρζπουν να 

ςυνδιαλζγεται αποτελεςματικά με τουσ μακθτζσ του αλλά και με τουσ άλλουσ 

εμπλεκόμενουσ φορείσ τθσ εκπαίδευςθσ (γονείσ, εκπαιδευτικοφσ, προϊςταμζνουσ 

και βοθκθτικό προςωπικό του ςχολείου). 

 

Είναι αναγκαίο ο εκπαιδευτικόσ να γνωρίηει: το Περιεχόμενο των γνωςτικϊν 

αντικειμζνων και τισ Μεκόδουσ διδαςκαλίασ ΑΛΛΑ ΚΤΡΙΩ τον τρόπο ςυμπεριφοράσ 

και επικοινωνίασ. 

 

Η Ικανότθτα ανάπτυξθσ καλών ςχζςεων και επικοινωνίασ του εκπαιδευτικοφ 

οφείλεται: τθν Προςωπικότθτα του εκπαιδευτικοφ, ςτθ Θετικι ςτάςθ του με τουσ 

μακθτζσ (ενδιαφζρον, φροντίδα, εμπιςτοςφνθ, αποδοχι με όποιεσ τυχόν        

αδυναμίεσ και ιδιαιτερότθτεσ), ςτισ προςδοκίεσ και φόβουσ των μακθτϊν και ςτον 

παιδαγωγικό- ςυμβουλευτικό ρόλο του.  

 

Ζρευνεσ δείχνουν ότι οι μακθτζσ προςδοκοφν από τον εκπαιδευτικό: 

 να λειτουργεί ωσ πθγι γνϊςθσ και ςοφίασ  

 να ζχει ζναν ρόλο προςφοράσ και ςυμπαράςταςθσ 

 να μπορεί να είναι αντικείμενο καυμαςμοφ και  

 φοβοφνται μιπωσ ζχει ζναν ρόλο δικαςτι, κριτι, και αποτελεί μια μορφι 

εξουςίασ (άλτημπεργκ-Ουίτενμπεργκ και ςυνεργάτεσ, 1996). 

 

Μζκοδοι επικοινωνίασ και ςυνζντευξθσ ςε διαπροςωπικό ι ομαδικό πλαίςιο  

Ενεργθτικι ακρόαςθ  (Ivey et al., 1996· Κοςμόπουλοσ &Μουλαδοφδθσ, 2003 ·  

Διαμαντίδου, 2014)  

 ζχει ςτόχο τθν ενίςχυςθ και τθ διευκόλυνςθ τθσ προςωπικισ επαφισ.  

 ςυμβάλλει ςτθ δθμιουργία κλίματοσ εμπιςτοςφνθσ,   

 ςυμβάλλει ςτθ ςαφζςτερθ κατανόθςθ του ομιλθτι.  

 ςτθρίηεται κυρίωσ ςτθν ενςυναίςκθςθ, ςτθν κατανόθςθ και αποδοχι 

του άλλου, κακϊσ και ςτον ςεβαςμό τθσ δυςκολίασ που αυτόσ βιϊνει   
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Στάδια μοντζλου ςυμβουλευτικισ (Μαλικιϊςθ-Λοΐηου, 2001· Χατηθχριςτου, 2004 

και 2011· Βαλιαντι, 2009·  Διαμαντίδου, 2014):  

 

 Διερεφνθςθ: Προςπάκεια για ξεδίπλωμα ςκζψεων, ενεργειϊν και 

ςυναιςκθμάτων. το ςτάδιο αυτό ο εκπαιδευτικόσ:  

 Δείχνει ςτον μακθτι ότι: τον προςζχει, τον ακοφει, τον αποδζχεται, τον 

προςζχει ενδιαφζρεται γι’ αυτόν.  

 Διατθρεί οπτικι επαφι και δίνει χρόνο για να εκφραςτεί.  

 Κάνει κυρίωσ ερωτιςεισ ανοιχτοφ τφπου και όχι κλειςτοφ. 

 Δεν προκαταλάβει τον μακθτι (λζγοντασ μάλιςτα και τθν πικανι αιτία 

του περιςτατικοφ).  

 Επαναλαμβάνει, παραφράηει και ςυνοψίηει τα λεγόμενα του μακθτι π.χ.: 

«μου λεσ δθλαδι ότι…», «ςε ακοφω να μου λεσ ότι…».  

 Ενκαρρφνει τον μακθτι με τθν καταφατικι κίνθςθ τθσ κεφαλισ του 

λζγοντάσ του: «πεσ μου περιςςότερα».  

 Επιδιϊκει ο μακθτισ να εςτιάηει ςτο πρόβλθμα. 

 Να δείχνει ότι καταλαβαίνει τα ςυναιςκιματα του μακθτι (αντανάκλαςθ 

ςυναιςκθμάτων), λζγοντάσ του π.χ.: «αντιλαμβάνομαι πϊσ νιϊκεισ, ςε 

καταλαβαίνω», «ίςωσ αιςκάνεςαι ότι…».  

 

• Συνειδθτοποίθςθ: προςπάκεια οι μακθτζσ να ςυνειδθτοποιιςουν και να 

κατανοιςουν όλα τα παραπάνω (ςκζψεισ, ενζργειεσ και ςυναιςκιματα). Κατά το 

ςτάδιο αυτό ο εκπαιδευτικόσ  προςπακεί να κακθςυχάςει τον μακθτι 

εκφράηοντασ τθν επιδοκιμαςία του για τα γεγονότα, τθ ςυμπάκειά του και 

αποδζχεται ότι τα ςυναιςκιματα του μακθτι είναι φυςιολογικά. προςπακεί να 

παρουςιάςει ςτον μακθτι τισ προςωπικζσ εμπειρίεσ του.   

 

• Δράςθ: Απόφαςθ για το ποιεσ ενζργειεσ κα προβοφν.  Ο εκπαιδευτικόσ 

ενκαρρφνει τον μακθτι να αρχίςει ςιγά-ςιγά να αλλάηει ςυμπεριφορζσ, να είναι 

λιγότερο επικετικόσ, να αντιμετωπίηει τα γεγονότα με λιγότερο κυμό ι να 

προςπακιςει να κάνει λιγότερθ φαςαρία ςτθν τάξθ. Επίςθσ, διερευνά τι ζκανε το 

παιδί ςτο παρελκόν και τι μπορεί να κάνει ςτθν προκειμζνθ περίπτωςθ, δίνοντάσ 

του και κάποιεσ ςυμβουλζσ.  

 

 

Bαςικζσ αρχζσ τθσ ςυμβουλευτικισ (Μαλικιϊςθ-Λοΐηου, 2001, ς. 88-89) 

 Ο εκπαιδευτικόσ δεν πρζπει να κρίνει τουσ προβλθματιςμοφσ των παιδιϊν 

με γνϊμονα τισ αντιλιψεισ των μεγάλων.  

 Σο κάκε παιδί βιϊνει διαφορετικζσ ψυχολογικζσ καταςτάςεισ.  

 Σο παιδί δεν ζχει μεγάλθ ικανότθτα ενδοςκόπθςθσ.  

 Είναι δφςκολο να εμπλζξει το παιδί ςε ςυηιτθςθ, αν αυτό δεν κζλει.  
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Χαρακτθριςτικά ςτάςθσ και ςυμπεριφοράσ εκπαιδευτικοφ (Λεκτικι και μθ 

λεκτικι επικοινωνία) 

 Είναι ιρεμοσ, ευγενισ, ςυνεπισ ςτον λόγο του. 

 Ζχει ηωθρι και χρωματιςμζνθ φωνι και με μεταπτϊςεισ ςτθ φωνι για να 

τονίςει κάτι.  

 Βγάηει ςυναίςκθμα (δείχνοντασ ςτουσ μακθτζσ ότι αγαπά αυτό που κάνει).  

 Χρθςιμοποιεί τα χζρια του τθν ϊρα που μιλά. 

 Ενκαρρφνει τον μακθτι ςτθν προςπάκειά του τονίηοντασ τα κετικά του 

ςτοιχεία 

 Όταν επικοινωνεί με τουσ μακθτζσ (παίρνει τθν κατάλλθλθ κζςθ, δεν χάνει 

τθν επαφι ςυντονίηει τθ ςυηιτθςθ, μιλά λίγο, επεμβαίνει όταν το κρίνει 

αναγκαίο.  

 Προςζχει τθ γλϊςςα του ςϊματοσ κατά τθ διδαςκαλία (ζκφραςθ του 

προςϊπου κτλ.) 

  Ζμμεςθ και άμεςθ επζμβαςθ του Δ. για τον ζλεγχο τθσ τάξθσ.  

 

ΥΠΟΨΗ: ΠΟΟΣΑ ΤΝΕΙΦΟΡΑ: Λεκτικό μινυμα: 7%, φφοσ και τόνοσ 

ομιλίασ 38%, μθ λεκτικι επικοινωνία 55%.  

 

Τα ςυνικθ επικοινωνιακά ςφάλματα του εκπαιδευτικοφ  (Βαλιαντι, 2009)  

 Οι υπερβολικζσ προςταγζσ, και θ χριςθ απειλϊν 

 Ο ζλεγχοσ του μακθτι μπροςτά ςτουσ ςυμμακθτζσ του,  

 Οι ερμθνείεσ που προςπακεί να δϊςει κάποιεσ φορζσ ςτθν κάκε 

ςυμπεριφορά των μακθτϊν 

  Ο ςαρκαςμόσ, θ απόρριψθ και θ δθμόςια γελοιοποίθςθ του μακθτι 

  Η προςπάκεια αγνόθςθσ ι ο υποβιβαςμόσ τθσ ςοβαρότθτασ κάποιου 

προβλιματοσ των μακθτϊν   

 Η μθ χριςθ του πρϊτου προςϊπου, όταν κζλει να πει πϊσ αιςκάνεται για 

μια κατάςταςθ.  

 

Η ςωςτι επικοινωνία εκπαιδευτικοφ και γονζων 

 Χρθςιμοποιείται θ γλϊςςα του ςϊματοσ για να εκφράςει το ενδιαφζρον και 

τθν ενεργό ςυμμετοχι του.  

 Δθμιουργεί κετικι πρϊτθ εντφπωςθ ςτουσ άλλουσ με τθ ςτάςθ του.  

 Τποδζχεται με ευχάριςτο τρόπο τουσ γονείσ των μακθτϊν και τουσ 

εκπροςϊπουσ άλλων φορζων ςε ιδιαίτερο χϊρο του ςχολείου και 

εξαςφαλίηει τισ κατάλλθλεσ ςυνκικεσ για ςυηιτθςθ και ανταλλαγι 

απόψεων.  

 Κατανοεί και ςυμμερίηεται τισ απόψεισ των άλλων, τουσ ευχαριςτεί για τισ 

προτάςεισ τουσ και αφινει να εννοθκεί ότι κα μελετθκοφν και από τθ 

διεφκυνςθ του ςχολείου και από τον ςφλλογο των διδαςκόντων.  
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 ζβεται τθ διαφορετικότθτα του κάκε ανκρϊπου.  

 Μπορεί να πείςει τουσ άλλουσ προβάλλοντασ τα κατάλλθλα επιχειριματα, 

λαμβάνοντασ ταυτόχρονα υπόψθ του και τισ δικζσ τουσ ανάγκεσ και κζςεισ 

 

Επίλυςθ ςυγκροφςεων : Εννοοφμε τθ διαδικαςία αντιμετϊπιςθσ προβλθμάτων που 

κφριο χαρακτθριςτικό τθσ είναι θ ςυνεργαςία μεταξφ των ατόμων με ςτόχο να 

βρεκεί λφςθ ςε κάποιο πρόβλθμα που ςυναντοφν, θ οποία κα ικανοποιεί τισ 

επιδιϊξεισ τουσ (Χατηθχριςτου, 2004, τ. 1, ς. 7).  

 

Οι ςυγκροφςεισ ςτο Δθμοτικό ςχολείο αναφζρονται:  

 Διεκδικιςεισ ςχολικϊν αντικειμζνων μεταξφ των μακθτϊν.  

 Διαφωνίεσ κατά τθ διάρκεια του παιγνιδιοφ για υποτικζμενθ παραβίαςθ των 

κανόνων που οδθγεί καμιά φορά  ςε άςκθςθ ςωματικισ βίασ.  

 Οι δυνατότεροι ςε ςωματικι διάπλαςθ μακθτζσ χρθςιμοποιοφν λεκτικά 

πειράγματα για τουσ ςυμμακθτζσ τουσ και αυτό μπορεί να γίνει αιτία 

ςφγκρουςθσ.  

 Κάποια παιδιά μπορεί να νιϊκουν ότι απειλοφνται θκικά (π.χ. με προςβολζσ 

και ταπεινϊςεισ) ι ςωματικά (π.χ. με απειλι ςωματικισ βλάβθσ) ι ότι 

παραβιάηονται τα ατομικά τουσ δικαιϊματα (π.χ. το δικαίωμα ςυμμετοχισ 

ςε μια εργαςία ι δραςτθριότθτα).  

 

Πώσ κα δει ο εκπαιδευτικόσ μια ςφγκρουςθ 

 Να δει τθ ςφγκρουςθ όχι ωσ ζνα γεγονόσ που κα πρζπει να παρζμβει για το 

αποτρζψει, αλλά ωσ μια ευκαιρία για να διδάξει δεξιότθτεσ ηωισ ςτουσ 

μακθτζσ του και να τουσ επιτρζψει να βιϊςουν μια εμπειρία που ίςωσ κα 

αποβεί πολφτιμθ για τθ ηωι τουσ.  

  Ο ρόλοσ είναι αυτόσ του διαμεςολαβθτι για τθν επίλυςθ τθσ ςφγκρουςθσ, 

χωρίσ να αποκλείονται και άλλοι ρόλοι. 

 Να εκπαιδεφςει τουσ μακθτζσ του ςε δεξιότθτεσ διαμεςολάβθςθσ και να 

ηθτά τθ δικι τουσ βοικεια, γιατί ζχει βρεκεί ότι, όταν τα παιδιά ζχουν 

προςωπικζσ εμπειρίεσ διαμεςολάβθςθσ, μειϊνονται οι πικανότθτεσ να 

εμπλακοφν ςε ςυγκροφςεισ.  

 Να εμπλζξει τουσ μακθτζσ με δραςτθριότθτεσ (project) ςε κζματα 

πρόςλθψθσ βίασ, δικαιωμάτων, βελτίωςθ διαπροςωπικϊν ςχζςεων κ.λπ. 

 


